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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.
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Hirdetési dijak:
Négyszer hasábozott garmond sor ára 8 kr.
Bélyegdij mindén hirdetés után 80 
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile S2) 
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.)

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.
Nyílttéri czikkek 

garmond sora ntán 20 kr. fizetendő.
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Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értélcesb czikkek: dijaztatnak. 
Kéziratok nem. adatnak vissza,

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„K1L E T*  

politikai és közgazdasági napi lap 
hatodik évnegyedére 

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvany- 

lapokkal

*) Máz Maria v. Weber; Aus der Welt 
der Arbeit. Berlin Lesser.

A lap szellemi része felöl kezeske­
dik a szerkesz'öség buzgalma és a mun­
katársak böv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirutt ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kieié- 
gitessenek.

Az előfizetési árak a régiek : 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, május 7. 1872.
(L—t) Tehát Tisza, a László, is 

megtartá disz-előadását Tordáu. A törté­
nelem ugyan még nem vett annyi időt 
magának, hogy kiderítse, ha vajon Kál­
mán, a „reformátor“, vagy László, a ki 
csak „református“ látta-é előbb a napot, 
s igy csak a jövő tudománya fogja mog- 
állapitani, hogy az öcs elözte-é meg két 
nappal a bátyját, vagy a báty az öcs- 
eset, pedig a physiologia nagy kérdése, 
a generatio aequivoca tétele, ez által nagy 
könnyen eldőlhet vala. Miután azonban e 
kérdés mindeddig kitisztázatlan miradt: 
semmi utile-t nem vegyíthetünk a dulce- 
hoz s igy csak is evei kell megeléged­
nünk, ama nélkül.

A beszéd és tudósítás, különben, me­
lyet a „M. P.“ mai száma közöl, szinte 
határozott adatul szolgál arra nézve, hogy 
csakugyan Kálmán az idősebb. Ennek 
debreczeni dictiója is beszél ugyan a ha­
zaszeretetről, mint baloldali pártvezérről

A

,KELET4 TÁRCZÁJA.

Æ vaspályákon/)
(M. A) Midőn a XV. század végén a 

mozgó betűk feltalálása ezer Írással foglalkozó 
szerzetes termelőerejét egy igénytelen gépezet­
ben egyesité : az eszme és szó felszabadult az 
idő s tér nyűgei alól. Midőn 1829 beu az első 
gő/.mozdony száz lovas erejét s gyorsaságát 
íoglalá össze ércztagjaiba, a teremtő szellem 
behatolt a testekbe s a nehézségerőbe, s a 
durva tömeget az eszme szárnyaival ruház­
ta fel.

A földön létező minden mozgás közül 
leginkább ha.-oulit a világ-egyetembeliekhez a 
vaspályáké. Hogy az utóbbiakhoz szükséges 
erőt az ember megszerezhesse, számtalan évez­
redek előtt kelle ös világ napfénye — és 
melegének létrehozni ama végtelen növény- 
tenyészetet, mely most egyrnára halmozott 
rétegeivel a kőszéntelepeket képezi. E kőszén- 

(talán nem a távozó Ghyczyt akarja evei 
helyettesítői ?); megemlékezik magáról, 
mint „a kard“ ról—egész epikai ömlen­
géssel, de mindent összevéve, e frázisai 
daczara is több él és, a mi elég csoda, 
több érzelem visszhangzott Debreczeuben, 
mint Tordán.

Tord mák ezúttal érzelgéssel keile 
megelégednie az érzelem helyett. Lehet, 
hogy neki ez is elég volt. Mert nem ne­
vezhetjük érzelgésnél, és pedig a legba- 
naiisabb német sentimentalismusnál egyéb­
nek, midőn Tisza László, a par excellence 
politikus (!J erőszakkal vonszolja előtérbe 
családi és vagyoni viszonyait, melyek jö­
vőre inkább vennék igénybe öt, s igy 
indicalva lenne általuk a politikai szerep­
lés teréről való visszalépése.

E eentimentalismus egyátalán ked- 
vencz vesszőparipája Tisza Lászlónak. Ha 
jól emlékszünk nehány évvel ezelőtt sziv- 
reható érzékenykedéssel panaszkodott a 
nyilvánosság terén, a fölött, hogy nálunk 
a politikai ellentétességet a társadalmi 
térre játszák át.

Igaza volt; a panasz, ha volt alapja, 
jogosult vala. De mit mondjunk, a sza- 
badságharcz e köztudomásúlag vitéz har- 
czosáról, ki most maga elegyíti a politi­
kai kérdések közé családját, gazdasá­
gát ? ! —

Kövessük őt e térre? Nem, hanem 
inkább lássuk a sentimentalii, politikus be­
szédének egy másik vonását.

Nevetés, vagy legalább is mosoly 
nélkül azonban alig olvashatjuk az ide­
vonatkozó sorokat.

„Ö“, a csaknem 25 évi megfeszí­
tett hazafi tevékenység után lankadtan“ 
aira akarta a gyűl st kérni, hogy „a 
megfáradt munkásnak bár nehány évi pi­
henést engedni méltóztassék,“ hogy „a 
betűk megölte (!) egészség a falusi ma­
gányban heiyreáldiasson.“

Talán a boldogult Pap Istvánnak 
kezdődött egy praedicatiója e szavakkal: 
„Brrr! — ugy e megijedtetek K. A ?“ A 
mély, dörgő hanggal rendelkező szónok e 
drasticus bevezetése megtetszett a lega- 
tu-nak s el is mondta a hatá-os beszé 
det. Nem is lett volna semmi baj, csak 

telepekben rejlik azon idők napfénye és me­
lege; az elégetés s gázképzés ismét szabaddá 
leszi azt, s az ösnap ereje, uj életre éledve 
az emberi szellem teremtő lehellete alatt hajt­
ja gőzmozdouyaiükat, megolvasztja az érczeket 
8 lángjainak millióival nappallá varázsolja éje­
inket. S e felba mo/.ott őserök nem ismernek 
fáradságot. Gőzgépeinkben 2—3 font, szén 
végzi azon munkát, melyet egy ló egész óra 
alatt teljesíthetne, s az erő, mely 7 Iont szén­
ben lakozik, egy embert a Montblanc csúcsáig 
képes volna fölemelni.

S mégis Európa vaspályái ezen erőt al­
kotó any agból éveukint 80 millió mázsát, azaz 
oly tömeget fogyasztanak el, melyből a föld­
gömb körül egy lábnyi vastagságú s széles­
ségű övét lehetne készíteni. Az ezen iszonyú 
anyagtömeg elégése által kifejlődő meleg a 
mozdonyok kazáuaibau egy nagy tó víztöme­
gét gőzölögteti el, s egész Európában mintegy 
20.U00 mozdonyt oly erővel röpit tova, a mely 
öts-zórősen felülmúlja a föld minden lovának 
erejét.

Valamint a világűr távolságainak leírá­
sánál semmivé törpüluek a képzetünkkel fel­
érhető számok, s a szám végtelen sokszoro- 
zása sem nyújt felőlük ti zta képet, úgy vi­
szont a világűr ismertebb dimeusíói is a szám­
sorok tömegénél inkább alkalmasak felfogható- 

annyi, hogy a szerző bassusa helyett, egy 
vékony kappan hang sivitotta el ma­
gát, hogy „Brrr!“ s a hallgatóság haho­
tába tort ki.

Ghi zy Kálmán, az igaz, meggyön­
gült egészségére hivatkozott, midőn tisz­
tességes menekülési ürügyet használt a 
pártjától való szabadulásra, — s annyit 
legalább is kénytelen mindenki elösmerni, j 
hogy ha ö évei számát emlegeti: legke- ‘ 
vésbé sem teszi magát nevetségessé.

De midőn Tisza László nbetük-meg- ■ 
ölte egészségéről“ s magáról, mint „meg­
fáradt munkásról“ beszél:engedje meg ne­
künk, hogy ismerve tagba-szakadt cons- : 
titutióját, épen úgy megmosolyogjuk émely- > 
gös seutiuentalismusát, mint a kis iskolás 
gyermek komolykodását, ki kóczból baju­
szát csirizei orra alá s azt várja, hogy a 
fehércselédek megrémüljenek tőle.

Beszéde többi részei folytán termé­
szetesen ott ékeskedik a „demokratia“ 
„souverain nép“, „törvényes, békés hala­
dás“ (egy malitiosus nyomdahiba örvé­
nyes haladást csinált belőle. .„érett (!) 
megfontolás“, „napba nézés“ sat. sat.

Ezeken felyül egy másik uralkodó 
tenor is hangzik ki e beszédből. Mint 
mindig, úgy most is panaszkodik Tisza 
azok ellen, „kiknek önző lelkében nincs 
elég hazafiság, határozottság, bátorság 
egyenesen szintvallani keblök meggyőző­
dése szerint.“

Ez állandó vád hangoztatása, saját, 
pártja ellen, azt hisszük nem ok nélkül 
kerül szónoklataiba s legalább is komoly 
gondolkozásra adhatna neki okot, hogy 
vajon mi tarthatja vissza ez u. n. higve- 
lejüeket az egyenes „szin-vallásMól?

Egyben azonban, el kell ösmernünk, 
hogy a László túl tesz még a Kálmánon 
is. Köztudomású, hogy Csernátony, kinek 
a rósz uyelvek sok mindent beszélnek 
T. K. iránti politikai viszonyáról, azt ál­
lttá programm beszédében, hogy országunk 
azért nem elegyedett bele a porosz-fran- 
czia háborúba, mivel készületlenek vol­
tunk. Tisza Kálmán ellenben kizárólag a 
baloldalnak tulajdonította e semlegesség! 
érdemet, mely nélkül kormányunk egye­
nesen Berlinnek indult volna. Tisza László 

vá tételére a mértékeknek, melyekről a vas­
pályák nagy mozgásrendszerében szó lehet.

Éjjel-nappal, szakadatlanul utazva a vas­
pályán, épen egy év alatt érhetnék el a föld 
közvetlen szomszédját s hű kísérőjét, a hol­
dat, s teljes 450 évig tartana utazásunk a 
napba. Vaspályáink nagyszerű eredményeiről 
fogalmat nynj hat annak meggondolása, hogy 
az ut, melyet Európa mozdonyai egy év alatt 
megtesznek, egymás hosszába rakva nemcsak 
a napig, hanem azon túl még egyszer annyira 
nyúlna el. S ezen ut, zűrzavaros kanyarulatok­
ban, csak egy kis részét hálózza be még a 
világegyetem „föld“ nevű testecsének is. Csak 
az anyagok működése az állati s növény Orga­
nismus sejt milliardjaiban hasonlítható a moz­
gáshoz, az élethez, mely e vaspályákon kifejlő­
dik, s a népek jövőjének elevén testét alakítja. 
Addig nem sejtett hatalommal egyenlítődik ki 
rajtok a bőség és szükség, áradnak szét egyes 
helyek áldásos alkotásai, s fejlődik a népek 
jólléte.

A száz millió mázsa kövek, melyből 
Cheops gúlája ál), felhalmozásán egy ember­
koron keresztül fél millió rabszolga dolgozott. 
Ezen kőoriás súlyának husszorosával felérő 
szénlömeget emelnek ki évenként Anglia gépei 
oly mélységből, a mely átlag négyszer na­
gyobb a Cheops-güla magasságánál. S e meg­

üt ég tovább megy s azt tartván, hogy az 
a legokosabb ember, ki a legtöbbet mondja: 
egyik szavával készül ellenségünknek, a 
másikkal a balközép bölcs belátásának tu­
lajdonítja semleges magunktartását.

Hogy az agyonbeszélési maneuvret 
nem csak helyesnek, hanem dicsőséges­
nek is nevezi, azon legkevésbbé sem cso­
dálkozhatunk, ha meggondoljuk, hogy be­
szédét Torda városában tartá.

Ahoz már inkább férne szó, hogy 
„jeles“ kerületében való megválasztását 
„a hazai összes ellenzék öröm nyilvání­
tással“ fogadta, — de, ha ily aprólékos 
megj egy zésekre is kitérnénk: soha végét 
nem érnök e commentatiónak, pedig a 
„jeles“ szónoklat végét csak a holnapi 
Polgárban lesz szerencsénk olvasni.

Hagyjunk tehát valamit a jövőnek 
is, — s most még csak anynyit, hogy 
Gyulai Pál olvassa el e beszédeket s kö­
vesse meg magát.

BELFÖLD.
Torda, 1872. máj 5-én.

A „M. Polgár“ által előre kürtőit neve­
zetes nap, Tisza László képviselő beszámolási 
határnapja — elérkezett, — a banderialis fényes 
kíséret azonban elmaradt, mert csak 1 mond 
egy szál lovas busvitéz V. K. városi tiszttar­
tóból és 10 (tiz) szekérből állott az.

Torda város polgársága semmivel sem 
czáfolhatta meg fényesebben a róla elterjedt 
politikai éretlenséget, mint ez alkalommali ma­
gaviseleté által; ugyanis az obligatusok sere­
gét és kevés számú kiváncsi tömeget kivéve, 
a választók igen kevés számmal jelentek meg, 
azok közül is több határozott deák-párti, s 
igy minden az illetők által előre készíteni tö­
rekedett látványosság és tüntetés teljesen meg­
hiúsult.

A plakátok s „M. Polgáriban beszá­
molási helyiségül hirdetett templom ajtai zár­
va maradtak, mert F. M. egyik fő cortes hi­
vatva érezte magát dictatori hatalommal azt 
aként intézni, mit a falragaszokból értesült lel­
készek az egyházi törvények alapján, e. taná­
csi hataározattal kénytelenittettek meggátolni; 
ebben az a sajnos hogy a törvényhozó képvi­
selő és egyházvidéki főgondnok maga nem 
tudott meghittjeinek utasítást adni, vagy tán ő 
se tudta a törvényt? a mi, valamint az, hogy 
nem kívánja az egyházak szentélyét cortes ta­
nyáktól megkímélni, még sajnosabb ! Tehát 
beszámolt a tordai ev; ref. templom háta mö- 

testesült munkaerő a vaspályák ezrein árad 
szét, életet, tevékenységet, felvirágzást teremt­
ve mindenütt.

Westphalia s Szilézia szén-telepei, me­
lyek évenkint 200 millió mázsa szenet ter­
melnek, kapuink elé közeledtek. Hazánk gab- 
nabősége szétterjed Európa minden zugába. 
Norvegia s Canada jege a forró-ővi országok 
piaczán jelenik meg. A vasút-rendszer a mai 
cultur-népek életében azon szerepet játsza, mit 
a világ mechanismusában a viz: a kiegyenlítést 
s közvetítést.

Kiegyenlítés s közvetítés — a szó leg­
főbb értelmében — az is, hogy az európai 
vaspályák évenkint 400 millió embart — te­
hát az összes európai lakósok kétszeresét 
— szállítják egy helyről a másikra ; milliókat, 
kik más nemzetiségeket megismerni, megérteni 
tanulnak, a látott s tapasztalt jó egy részét 
magokkal visszahozzák, s előítéleteik s téve­
déseik meglehetős adagát hazájukon kivül ráz­
zák le magokról. Csak ezen egy körülmény 
is eléggé mutatja, mily roppant hordereje Jván 
a vaspályák közvetítésének nemünk szelleméle­
tében !

Az európai vaspályák eddig mintegy 
6000 millió tallérba kerültek. E számot ki­
mondani igen könnyű, de vajmi nehéz még 
csak képzelmünkkel is felérni annak nagyságát.
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ött levő fiu oskola ndvarkáján a 200—250 
főre menő közönségnek, melyből nagyobb con- 
gingens mesterlegények, inasok, kocsisok, nap- 
tzámosok, nők és gyermekekből telt ki. — A 
beszámolásra előkészített beszédet a teljesen 
lehangolt képviselő leverten olvasta fel, és jól 
lehet első helyen rendkívüli dicsérettel halmoz­
ta el a választókat a mult választáskor tanú­
sított erélyes magokviselete- és kitartásukért, 
példátlan elvhüségökért, mely roppant bámu­
lás tárgya, s hízelegve köszönte az irányába 
tanúsított szívességet, kérvén a mostani vá­
lasztásoknál is megtartani azt, s bár nem hi­
ányoztak a szokásos frázisok, éljenzést előidéz­
ni képesek nem voltak, s végül is midőn a 
közvetlen környezet az obligat éljeneket meg­
kezdte, csak itt-ott egy-egy hang viszhangoz- 
tatta azokat.

A beszámoló beszédet ezúttal teljesen 
érintetlenül hagyjuk, mint olyat, mely semmi 
újat nem tartalmaz, s melyet a lapok való­
színűleg közlendenek, csak azt jegyezzük meg, 
hogy ezen beszámolás köztudat szerint azért 
rendeztetett, hogy Tisza László magát pártja 
által újabban jelöltesse, de a mint látta és 
tapasztalta mennyire kiábrándultak választói, 
jónak látta nyilatkozni, hogy 25 évi politikai 
küzdelme után óhajt nyugalomra menni, saját 
házi és családi körébe visszavonulni, rongált 
anyagi viszonyait rendezni. Mire Szabó L. ügy­
véd által a képviselet elvállalására felkéretvén, 
elhatározta magát azonnal, hogy a honhaza 
érdekében ezen nagy áldozatot meghozza, s 
felkéri elvbarátait, habár kisebbségbe marad­
nának is — szilárdan és elvhüen küzdeni s 
minden visszaélésektől tartózkodni s éltette a 
hazát; párthívei és a tömeg egyrésze éltették 
Tiszát, Sz. Lajost és Kossuthot, s ezzel a kis 
meeting eloszlott.

Leszámítva azon kis éretlenséget, melyet 
egy alorvos (Chirurgus) P. A. követett el az 
által, hogy egy szintén baloldalinak ismert, de 
csendes magaviseletü ifin unitárius énekvezér 
J. Gy., ki Tiszának azon kifejezésére, hogy 
Lónyai ministerelnök makranczoskodott, Tóth 
Vilmos pajtáskodott stb. el talált mosolyodni, 
élesen megtámadott, s csaknem tettlegességre 
ment át, hogy egy oly hirhedt szónok mint 
Tisza László szavain elmosolyodni bátorkodott, 
legkisebb rend és csendzavarás nem történt, 
mi szintén a tordai polgárság józanságának, 
higgadtságának bizonyítéka.

Mindezekből láthatólag a tordai józan 
polgárság teljesen kiábrándult, okult, mint a 
jó szivü magyar ember szokott saját kárán, 
és a hites próféta a nagyságos democrata T. 
L. politikailag lejárta magát. Siettette ezt a 
baloldalnak melynek ö annyira buzgó hive volt, 
az országgyüléseni magaviseleté, melylyel az 
elösmerést rég kiérdemelt m. parlamentre ho­
mályt hozott ; de a nép igazságos Ítélete úgy 
látszik nem késend, s letörlendi azt, megkí­
mélvén a parlamentet a strikkoló képviselők­
től, mert érzi szükségességét az alkotásnak, 
rendezésnek, anyagi’és szellemi fejlesztésnek, 
melyre munka szerető és munka biró egyének 
szükségeltetnek.

A csáni földesurnak képzelt magossá­
gából alá szállását kívüle senki jobban elő 
nem mozdíthatta választói előtt, mint legbuz­
góbb kortese F. M., kinek obscurus brutálitássai 
nagy mérvben vissza riasztották zászlója alól 
a békeszerető választókat, — de nem is cso­
da, mert politikus csizmadiát ha ismer is a 
magyar közönség, de saját tanult mesterségé­
ben még csak egy tiszteséges csupiot készite- 
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az ő parancsait, mint előbb uraiét. A müve- 
letleuség, a szellemi érettségnek hiánya min­
dig csak eszközzé alacsonyitotta és alacsonyit- 
ja le az embert; mert magasabb, vagy bár­
csak az eseményeket megközelítő színvonalra 
nem bírván emeLedni, önállóan sem tud cse­
lekedni. És ha rábeszélik, hogy érdeke ezt kí­
vánja, kész összetiporni, — és mentői műve­
letlenebb, annál több vadsággal, minden szen­
tet, minden jogot, minden igazságot . . . Var­
ga Katalinnak nem volt nehéz szellemi fel- 
sőbbségre emelkedni, a műveltség legalsóbb 
fokán tengett nép felett ; s a körülményeknél 
fogva igen természetes volt az is, hogy a kis­
korú nép hitt e missióban, talán földöntúli 
lénynek tekinté, hódolt neki föltétlenül, mint 
mentőangyalának. . . .

III.
Ös fenyvesek közt keskeny, kacskarin­

gósan kanyargó ösvényen egy lovascsapat foly­
tatja egyhangúan útját. A lovak, kicsiny, zö­
mök faj, — tagjai a mokán-lócsaládnak, egy­
más farka után ballagnak, s kanyarulnak szik­
lák és fák között az első után. A csapat élén 
egy fiatal, szálas suhancz lovagolt, — őt kö­
vette egy nő, mintegy 14 főnyi kísérettel. A 
nő kikeresett nemzeti oláh díszbe öltözött, mig 
a többieket egyszerű darócz födött. Mindany- 
nyian ép egészséges ifjak, éltök delén álló fér­
fiak voltak. Csak leghátul ballagott egy ősz,

A mondott pénzösszeg súlya körülbelül 250 
millió font lenne, s avval ezüst tallérokban 90 
millió mértföldnyi vaspályának egész területét 
be lehetne fedni, ra tallértömeg összeszámítá­
sát egy gyakorlott pénzügyi hivatalnok is leg­
feljebb hurm&dfél száz év alatt végezhetné 
el..............  (Vége, köv.)

A havasok virága.
(TV éphagy onián v) 

II.
(Folytatás.)

E bányászvidéket túlnyomó számmal az 
oláh köznép lakja. 1840-ben, mely évben el­
beszélésünk kezdődik, e nép még a jobbágy­
ságban sinylett; —abban a szomorú teherben, 
melyet vad idők szelleme s a századoknak in­
tézményei őseinktől örökségül ránk hagyának, 
mely egyaránt sújtotta a haza minden fiát, 
kinek ereiben nem folya kék vér, ki nem hi­
vatkozhatott kutyabőrös diplomára, vagy hosszú 
sorára az ascendens-eknek, ősöknek, szóval — 
ki nem volt „nemes.“

A jámbor nép ez időben rendkívüli kö­
rülmények közé sodortatott. Engedetlen lett, 
szolgálatait nem teljesité. Pedig a törvény, 
mely ezekre kötelezte, még fennállt egész ter­
jedelmében, egész szigorúságában, tehát foly­
ton kötelező volt.

ni sem tudó — fazekasból lett politikust és 
bonboldogitó szatócsot csakugyan nem. — S 
valóban semmi inkább nem insultalhatta őket, 
mint ezen szerfelett obscurus embernek határt 
nem ismerő dictatorhatnámsága s szereplési 
viszketege. — T. L. leginkább elmondhatja: 
„Ments meg isten az ügyetlen barátoktól1*.

Tisza Kálmán számadó beszédéről.
(K.) Sajátságosán szembeötlő, hogy „Ma­

gyarország államiságának symboluma beszé­
dét defenzíve kezdi a semmitevő közjogi oppo- 
ziczió védelmére. Azon vádak ellen villogtatta 
argumentációjának igény vékony pengéjét, hogy 
az ellenzék folyton előtérbe tolná a közjogi 
vitát. Csak kétszer történt ez — úgy mond — 
a lefolyt országgyűlés alatt. Egyszer a hábo­
rú idején, a mikor attól tarthattunk, hogy a 
háborúba sodortatunk. Ekkor az ellenzék aka­
dályozta meg ezt, mert a német egységet ha­
zánkra veszélyesnek nem találta. Ezen álla­
potban tolatott előtérbe a közjogi kérdés, mert 
akkor tűnt ki kirivólag a jelenlegi közjogi ál­
lapot veszélyes volta. Bámuljuk a merészséget, 
melylyel a semlegesség fentartásának érdemét 
ellenzékünk makacsul magának vindikálja. A 
másik eset hasonló zofizma: előtérbe tolta u- 
gyanis az ellenzék a közjogi kérdést az oszt­
rák krízis alatt, mikor a beavatkozás ellen til­
takozott, melyet a jelenlegi közjogi helyzetből 
kifolyónak talált. A deiegatiók miatt történt 
ez, mert a Reichsratb össze nem ülhet, a de- 
legatiok egy része sem választható meg. Ekkor 
kötelesség volt Tisza ur szerint a közjogi alap 
megváltoztatását követelni, mert a tapasztalás 
rámutatott ennek hiányaira. Az idő, mit az 
országgyűlés a közjogi kérdésekre fordított fele, 
sem annak, mit elpazarolt arra, hogy a kor 
mányt rendszeres működésre birja. Miután ily 
fényes bizonyságát adta, hogy az idővel tud 
gazdálkodni és az a kétszeri ’dölopás, szót sem 
érdemel, eszmetársitás folytán áttért a válasz­
tási javaslat fölötti vitára. Erre és az öt éves 
mandátumra vonatkozólag azt mondja; Ezek 
olg eszközökkel akadályoztattak meg. melyek­
hez nyúlni csak a legvégső esetben lehet, de a 
legvégső eset adva volt. Az ellenzék a reform 
javaslatok tárgyalására időt akart kitüzetni. 
A jobboldal ellenben a Parlamentarismus meg­
védésének ürügye alatt visszavette javaslatát. 
Parlamentaris elv, hogy a többség hozza a ha­
tározatokat, de ezekre a többségnek elő kell 
készíteni a választókat. Magyarországon veszé­
lyeztetve lehet ugyan a Parlamentarismus, de 
csak úgy, ha a többség mesterséges és nem 
a nemzet többségének kifolyása, továbbá ha 
sokáig lesz oly kormányaik, mely minden par­
lamenti vitában bele hozza a király személyét. 
Ez már a második dolog volt, a mit Tisza ur 
más beszéde bizonysága szerint Jókaitól a „köl­
tőtől“ tanult és azon „költötten“ tovább adott.

Védelmezte azután az ellenzéket a nem­
zetiségekkel való cimboráskodás és a foedera- 
lismusra való törekvés vádja ellenében de 
természetesen annál kevesebb hatással, minél 
hatalmasabban bizonyítanak e kérdésben ellene 
a tények Különben a nemzetiségi kérdésre 
igy nyilatkozik : meg kell vonni a határt, hogy 
senkinek nem adunk semmit, a mi Magyaror­
szág integritása ellen van intézve : ezen belül 
mindent. A kormány képtelenség! vádra mond­
ja: ha a jelenlegi kormány eddigi működése 
erre hévmérő, ekkor az eLenvékuek nem kell 
nagyon törnie magát érte. Minden párt kor­
mányképes. ha kitűzött elv i vannak és ha a

A nép e föllépését, a tényleges állapo­
tokkal szemben, egy sajátságos körülmény 
okozta.

A bányavidék leggazdagabb falujában 
egyszerre egy nő lépett íöl.

Neve Varga Katalin volt.
Ki volt? — honnan jött? — senki sem 

tudta. A vidék népe, származá-át nem is vizs­
gálta. A nimbusz, melylyel később körité, nem 
engedte meg, hogy eredetét kutassa.

Föllépése egy küldetés teljesítése volt.
Az a missiója vala, melyért hajdan a 

nép'ribunok küzdöttek. Föl akarta szabadítani 
a népet az iga, a robot alól,—szabaddá akar­
ta tenni, oly szabaddá, hogy megérdemelje az 
ember nevet.

Az ő működésének, szereplésének, izga­
tásainak következménye volt az, hogy a csen­
des, egyhangú foglalkozás megszakadt és for­
rongásba jött az egész bányavidék lakossága.

Székhelye Búcsúm volt, a vidék leggaz­
dagabb bányászfaluja, derék, szálas férfiakkal, 
szép nőkkel, kiknek tisztaság- ás rendszeretete 
meglehetős ellentétben állt a bányavidék többi 
szegény olábainak nyomorával, szurtosságával 
Itt szőtte hálóját. Innen intézte szálait, hogy 
kivigye terveit, czéljait, — izgatásainak ez volt 
középpontja.

És a szellemileg és anyagilag koldus 
nép ép oly szolgai engedelmességgel teljesité 

nemzet többsége mellette ny’latkozik. Megen­
gedi, hogy a fönnálló kormány megkuérlené 
uj választásokat rendelni el, de ha a többség 
ismét az ellenzék mellett nyilatkoznék, elhá­
rítva volna a mesterségesen támasztott, ápolt 
bizalmatlanság.

Jövőre nézve azt mondja, hogy nem kell 
tágítani a fennálló közjogi alap ostromlásától, 
melyet folyton folytatni fog. Hiába vádoljak 
nágyravágyással, mikor tudják, hogy elvei árán 
nem akart kitüntető állást elfogadni. Alarad 
jövőre is bal-özépi. Nem szavaz a Deákpárt­
tal, mert szinte retrograd politikát követ : ő 
pedig a közjog reformjára, a hadügy és pénz­
ügy függetlenitésére törekszik. De nem szavaz 
a szélsőballal sem, mert nem helyeselheti, hogy 
államköltség és ujoncz megajánlását meg le­
hessen tagadni és különösen hevesen kikel a 
szélsőbal ellen, mert ez tapintatlan eljárása ál­
tal lehetővé tette az ellenzéknek illoyalitással 
való gyanúsítását. S .óló újra kéri választói bi­
zalmát.* — mit azok természetesen meg is ad­
nak neki — a haza javára-é : nagy kérdés !

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, máj. 7-én,

(s.) A spanyol lázongás, mely most 
minden egyes érdeket leszorít a napi esemé­
nyeket illetőleg, az utóbbi napokban, úgy lát­
szik, vesztett a térből. Don Rada, Don Carlos 
főhadvezére, egy hivatalos madridi távirat sze­
rint teljesen visszavonulóban van. Egyébiránt 
a carlista urak jóformán hozzá sem kezdhettek 
hadműveleteikhez; a mi azonban nem szolgál 
gátul arra nézt, hogy guerilla csapatokban ne 
daczolhassanak még egy kissé a navarrai he­
gyek természetes érődéi között a kormány ha­
daival; de eíőbb-utóbb kénytelenek lesznek 
magukat megadni. Az utolsó napokban a car­
listák Amezana környékén, Pampeloua és a 
Pyrenaek közt öszpontosultak, s a kormány­
csapatok még erősbitéseket vártak, mielőit 
hadműveleteiket megkezdték. Ama tudósítást 
mintha Tadella mellett csata vivatott volna, 
megczáfolják. Serrano tábornagy először e vá­
rosban ütötte föl főhadiszállását, hanem azután 
az előtte visszavonuló Rada csapatait üldözve, 
mélyebb e előnyomni! Navarrában. Hogy ma­
ga Don Carlos hol tartózkodik, a fölött mély 
homály lebeg. Madridi télhivatalos táviratok a 
leghatározottabban állítják, D m Carlos nincs 
Spanyolországban. E szerint az ő nevével alá­
irt kiáltványoknak, melyek az ellenkező véle­
mény melleit tanúskodnak, apokrypheknek kel­
lene lenniük, ha csak szándékosan nincsenek 
úgy fogalmazva, miszerint a trónkövetelőnek 
Spanyolországban való léteiét elhitessék.

A franczia nemzetgyűlés maegyheti ülé 
sében az államtanács fölállítására vonatkozó 
vitához fogott. A javaslatnak legfontosabb pont­
ja az, hogy a kamarabizottság indítványa sze­
rint az államtanács tagjait ne a kormány, ha­
nem a nemzetgyűlés nevezze ki. Ez indítvány­
nak nagy elvi jelentősége van. A ki az állam­
tanács tagjait kinevezi, az gyakorol befolyást 
az egész közigazgatás gépezetére Azért a kor­
mány igen erélyesen védte az eredeti szöveget, 
mely a kinevezés jogát az executivának adja.

Noha Gambetta s a baloldal a kormányt 
támogatta, a kamra többsége a kinevezés jo­
gát megvonta a kormánytól s magának tar­
totta fen, vagy más szóval a befolyás, melyet 
eddig Thiers mérsékelt kormánya a közigaz­
gatásra gyakorolt, most a reactionarius kajn- 
ratöbbségre ment át. E nagy horderejű hatá­
rozatot a kamra 31 szónyi több-éggel hozta. * III.

A franczia capítulatiókat vizsgáló bi­
zottság és Wimpfen tábornok között érdekes 
leleplezésekre került a sor. Wimpfen ugyanis 
ez alkalomból, hogy őt a bizottság elítélte, 
mig másokat fölmentett, nyílt levelet tett köz­
zé a napokban a franczia lapokban, melyben 
tiltakozik, hogy a vizsgáló bizottság tárgyalá­
sai a sedam capitulatio ügyében nyilvánosság 
elé hozassanak. Először is — Írja — ő elle­
nében egészen rendellenesen jártak el; itéle 
tét hoztak az ő tette fölött, a nélkül, hogy 
neki csak alkalnat nyújtottak volna is ellen­
ségeinek vallomásai fölött nyilatkozni. A vizs­
gáló bizottság egy még nagyobb hibát köve­
tett el az által, hogy Alac Mahon tábornagyot 
n m hallgatta ki, a mint kötelessége lett vol­
na. Nyilván nem tudta, hogy a mageutai her­
czeg a sept. 4-iki események megvizsgálására 
kiküldött bizottság előtt maga is elitélte Duc­
rot tervét s kijelenté, miszerint ő azon a pon­
ton volt, hogy ugyanazon műveletekhez fogjon, 
a melyeket későub Wimpfen tábornok elren­
delt. Mac-Mahon tábornagy két óra hosszat 
részt vett a csatában ; tehát tervvel kellett 
biruia; ő kijelenté, hogy szept. 1-én lehetet­
len volt Mézieres irányában működni, s hogy 
elhatározták, miszerint a bajorok ellen fordul­
nak s ezeket megverik. E vallomások valószí­
nűleg módosították volna a Wimptfen tábor­
nok fölött hozott véleményt. Az órák a hábo­
rúkban, s különösen egy oly napon nagy sze 
repet játszanak; a Aloziéres felé való menet 
augusztus 31-én s tarán még szeptember 1-je 
kora reggelén is lehetséges vala; 8 óra után a 
visszavonulás ezen irányban már kivihetetlen 
volt. Midőn Wimpffen-tábornok 8 */ 4 órakor a 
főparancsnokságot átvette, Lebrun hadteste már 
megkezdé visszavonulását ; Ducrot hadtestének 
első állasai már 8 órakor a szászok hatalmá­
ban voltak, s ezek tüzérsége tüzelt már ily 
irányban is reánk, hol megsemmisülünk, ha 
már előbb nem indultunk volna el. — Wimp­
fen tábornok, midőn a tővezérséget átvevé, 
csak védélmi harezra akart szőrit kozni; mint­
hogy Lebrun hadteste a bajoroknak még elíent- 
állt, azt remélé, miszerint ez oldalon megver­
heti a németek balszárnyát. Alikor azonban 11 
óra tájban látta, hogy az ellenség 80,000 em­
berrel támadta meg hadvonalaikat, — megírta 
az okiratokból ismeretes ezédulát, s már csak 
arra gondolt, hogy Carignan irányában utat 
törhessen. E tervet ismét a fehér zászlónak 
Sedanban való kitűzése gátolá meg, mi a vár­
parancsnok, Bentzman vallomása szerint, már 
2'/2 órakor megtörtént Most a vizsgáló bizott­
ság egész szigorral Ítél Wimpffm fölött, mig 
a "többi részeseket fölmenti; Mac Alahon tá­
bornagyot, kinek szintén része volt a csatában 
__ Ducrot tábornokot, Mac Alahon vallomást 
dáczára: végre magát a császárt is humanitási 
tekintetekből. Wimptfen tábornok sajnálja vé­
gül hogy állíttatott haditörvényszékeié, mint­
hogy ő ez elölt két oly levelet mulathatna 
Moltketől és Bismarcktól, melyek őt teljesen 
fölmentették volna. Az Ítélet következtében,— 
végzi Wimptfen, — mely jogaimat és érde­
keimet figyelmen kivül hagyja, többé, nem 
akarok a működő tábornoki karhoz tartozni, s 
ezennel azonnali nyugalomba helyeztetésemet 
kérem.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 7-én,

_  Ö felsége Temesvárott. Őfelsége Te­
mesváron fogadtatásának progra nmja követke 
zőleg van megállapítva : A király bevonulása 
és a többi ünnepélyek alkalmából a rend fen- 

hosszú torzonborz, fésűt, ollót soh’-ein látott 
szakállal, makrapipája mintha a tüskés bajusz 
alá lett volna nőve, szakadatlanul füstölt. Fér 
hér lova hátra-hátra maradozott mintha má- 
bajos lett volna neki lépést tartania ; — és gaz­
dája sem nógatta.

__ Aliéit nem maradsz közöttink bácsu- 
le, öregem ? — kérdé a nő, az öreghez for­
dulva.

— Vének csontjaink asssonyom. A lova­
mat meg engem is megviselt az idő és a hosz- 
szu szolgálat; — válaszolá bácsit Foszokoj 

— E lánczot nem sokáig fogjátok már 
hordani. Én mondom ezt nektek, a ti asszo­
nyotok, Varga Katalin.

— Adja az ég ! — de nem hiszem — 
folytatá az öreg. Alikor a mo.u n, nagyapám, : 
Hora táboiba gyűlt, akkor is azzal vigasztal­
ták, még kastélyt is Ígértek neki, tudod asz- 
Bzonyom azt a zalatnait, melyet most a gaz­
dag Háruezok birnak. És tettek sokat, ontot­
tak sok vért az én apáim, de azért reám még 
terhesebb szolgálatot hagytak.

Az öreg e logikája nem a legkelleme­
sebben érinté Varga Katalint. Talán furcsának 
találta ö is a felhozott köiülményeket, talán 
nem volt tisztában magával a teendők felett.

És tovább folytatták utjokaL 
(Folyt, követ.) 
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tartására a kiküldött ünnepi bizottmány fog 
felügyelni, és ebben egy a városi értelmiség­
ből alakított 100 tagú disz constabler csapat 
fogja támogatni. A pályaudvaron az egész ün­
nepi bizottmány, élén a városi főispánnal várja 
ö felségét. A pályaudvar csarnokában 24 fe­
hérbe öltözött leány fogadja a királyt és virá­
gokat hintenek útjára kocsijáig. Az üdvözlő 
beszédet a városi képviselőtestület nevében a 
polgármester tartja. A pályaudvar előtt disz 
század lesz felállítva. Ô felsége fogadása után 
kezdetét veszi a bevonulás. Elől 6 lovas me­
gyei huszár, a városi főkapitány, a polgármes­
ter fognak menni, azután ő felsége Bonnáz 
püspök kocsiján, utána a legfelsőbb kiséret, 
végre az ünnepi bizottmány és mágnások ko­
csijai. A péterváradi kaputól a kiiály szállá­
sáig a megyei lövészegylet s az összes tanu­
ló ifjúság fog sort képezni. A tisztelgések so 
rát fél 12 órakor a municiialis választmány 
nyitja meg a váradi főispán vezetése alatt, a- 
hatóságok, testületek s küldöttségek fogadása 
után ő felsége kihállgatásokat fog adni, és Az 
után a nevezetesebb kőzintézeteket fogja meg­
látogatni. Este 7 órakor udvari ebéd lesz, me­
lyet 8 órakor fáklyásmenet és a philharmoniai 
egyletnek serenadja követ; ugyanakkor veszi 
kezdetét a belváros kivilágítása. Május 7-én 
reggeli 6 órakor a helyőrségi szemle fog tar­
tami, 9 órakor elutazik ő felsége Verseczre és 
Fehértemplomba, honnan délután 4 — 5 óra 
közölt tér vissza. Május 8-án reggel 5 órakor 
elutazik ő felsége Aradra. Félórával előbb ös­
szegyűl az összes ünnepi b zzttmány a király 
szállása előtt és ugyanazon rendben, mint a 
bevonulásnál, kiki-éii ő fe'ségétja pályaudvarra.

— Az országos magyar daláregyesü- 
let központi igazgató választmánya f. hó 12-n 
ülést tart. Ez ülésből fogja kibocsátani s szét- 
küldeni a nagyváradi országos dalárünnepélyre 
szóló meghívásokat az egyesület tagegyleteihez, 
a segély részvényesekhez s mind ama díszven­
dégekhez, kiket az ünnepélyre meghivá sál 
óhajt megtisztelni. A verseny s a közös előa­
dásra szánt müdarabok vezéi könyvei s szólam­
példányai, a bejelentések számarányához képest 
az alapszabályok és közgyűlési határozatok sze­
rint az ünnepély előtt három hónappal, vagy 
is junius hó eloő napjaiban fognak megküldet­
ni a tagegyleteknek.

— A kolozs-monostorl tűzoltók na­
ponként a délutáni órákban gyakorlatot tarta­
nak, és Stierling tanáruk tapintatos és figyel­
mes vezetése alatt már is szép előmenetelt tet­
tek. Gyakorlatuk szintere az újonnan épített 
mászó ház, a tanintézet udvarán. A gazdasági 
növendékek ruházata és egész felszerelése csínt 
és gyakOiLtiságot árul el, mely az alapítandó 
városi lú/.oltó-egylet szervezésénél is méltán 
zsinórmértékül szolgálhat.

— A sétatér szebb napjai megérkeztek, 
8 épen ezen okból egy ép oly méltányos, mint 
jogos kérelmünk lenne a sétatér szépítő bizott­
mányhoz. Nem áldozattal járó szépítést intéz­
kedésre, hanem azon egy körülményre hívjuk 
fel figyelmét, hogy a sétány öltöztetéséről 
gondo.-kodjék, mivel mostanság szokatlan por 
uralkodik ott.

— Távirati utón értesülünk, hogy F 
fehérmegye külkerületi Deákpárti választói má­
jus 1 én, 125, aláírással ellátott felszólítással 
gr. Haller Ferenczet kérték föl követjelöltül. 
A gróf elfogadta a kije.éltetés*.  Megválasztaztá- 
sa mint táviratunk jelzi biztos.

*J E rovat alatt köröttekért strapán a «ajtóhati« 
»'•g irányában vállal íelalhaaáget a

— A Magyar Polgár marosvá'-árhelyi 
levelezője azt úja. hogy az ottani jobboldal 
tagjai közt csupán • három „polgár“ van. Ez 
újdonsült demokratikus distinctió után aztán 
elmeséli ugyanaz a levelező, ugyanazon levél­
ben, hogy miként hódított meg a jobboldal 
pressiói által két polgárt s „ilyen eset még 
több is történt.“ Már melyik szavával mon­
dott igazat; a „három“ vagy a „több“ a ké­
tes ? A mi a dolog állasát illeti a marosvá­
sárhelyi Deák párt tagjainak száma ma már 
meghaladja a négyszázat.

— Az erdélyi reformátusok egyházi fő 
tanácsa köriratiiag figyelmeztette az egyháza­
kat a zsinat ezelőtt néhány évvel kelt hatá­
rozatára, mely szerint a templomokat semmi 
nemű politikai pártczélokra — gyűlések tartá­
sa, zászlók kitűzése sat. által — fölhasználni 
nem szabad. így talán Tisza László egyház­
megyéi és egyházi lőconsistor urnák is tudo­
mására fog jutni, hoyy a templomba nem il­
domos politikát hurczolni.

— A kolozsvári iparos-ifjúság í. hó 
26-án a rNemes“-kertben jótékony czélu táncz- 
vigalmat tendez, fele jövedelem a felállítandó 
„árvaház“ javára, másik fele a felállítandó sa-, 
ját „önképző-kör“-ök javára.

— Pénz sikkasztás. Még február­
ban csíptek nyakon egy Polak nevű postabiva- 
talnokot, ki egy 2000 fi tot tartalmazó pén­
zes zacskót akart elemelni. Később rábizonyult, 
bogy bizonyos Lengyel Ferencz és Schöuvicz- 
ky nevű távúdai hivatalnokokkal még utalvá­
ny! manipulácziókat is próbálgatott úgy 3000 
frtig. Most már mind a három jó madár fö­
lött Ítéletet hoztak, még pedig Poláknak más­
fél, a máskettőnek pedig két-két évet itéltk. 
Felebbezték.

— Tisza László tordai beszédében azt 
mondta a jobboldalról, hogy ennek „csak múlt­
ja van, de jövője nincs.“ Az igaz, „hogy a kál­
vinista diákról hallottuk, hogy olyan semmi, 
a kiből minden lehet,“ de már megenged, ha 
a haza ügyét örömestebb látjuk olyanok ke­
zében, kiknek multjok szerinte is van. nem 
p-dig oly m diák gyerekekében,^ kiknek jövőjük 
is csak lehet. . .

— Figyelmeztetés. Az erdélyi múze­
um egylet foiyó május hó 13-ik napjára hir­
detett közgyűlése az igazgató választmány f. 
hó 4 én tartott ülésében hozott határozata sze­
rint a körülmények változta miatt nem fog 
megtartatni. Az e közgyűlés megtartására ez­
után kitűzendő haiárnap annak idején ki fog 
hirdettetni. Az igazgató választmány 1S72 
május 4-én tartott üléséből kiadta Finály 
Henrik s. k. egyleti titkár.

—- A kolozs-dobokamegyei néptanítók 
egyletének központi köre, első közgyűlését, e 
folyó 1872-ik év april 11-én tanotia meg Ko­
lozsvárit J. e. 8 órakor az egylet olvasóhelyi­
ségében. A helybeli tanítók tanügy iránti bűz 
galmát fokozta a központi körhez tartozó pálya­
társaknak megjelenése, kik a kor intő szavát 
felfogva s átértve, e napra mindnyájan meg­
jelentek. Az egylet olvasó helyiségében rendes 
elnök és jegyző választása u án testületileg, 
a Gazsi Józs f vezetése alatt levő kül magyar- 
uiczai leányiskolában jelentünk meg, hol a ne­
vezett tanító, meglepő ügyességgel tartott min- 
tatanitást a főbeli számtanból, három osztályra 
osztott növendékeivel. Iskolájában rend, tiszta­
ság (az egésség főkelléke) találtatott, s a rajz­
ból feltűnő szép sikert mutatott. A mintataui- 
tás után vissza, az egylet helyiségébe siettünk, 
hol első rendben a mmtatanitás részletes birá­
lat alá vétetett. Azután Szász Lajos értekezett 
az Írástanításról és irvaolvasásról. Ez értekezés 
Sirdi József tagtársunknak adatott át, meg- 
birálás végett. E gyűlésben felolvastatott a m. 
vallás- és nevelésügyi miuisteriumnak a tan- 
felűgyelőség által hozzánk juttatott azon kö- 
röztetése, melyben a m. kormány a kolozs- 
dobokamegyei tankerületi néptanítók részére, 
két 100—100 forintos jutalomdijt tűz ki 
azon tanítóknak: kik egyhelyben buzamosbb 
ideig, a vidéki kör által elismert sikerrel taní­
tottak, s tanításaik által más iskolákra is pél- 
dányszerüleg hatottak; vagy az irodalom terén, 
zenében, méhészet vagy gazdászat más ágaiból 
elismerő érdemet szerzettek. E gyűlésből, e 
végre szavazat több-éggel Tóth Tamásaánlta- 
tott. Az idő rövidsége miatt több tárgy el­
maradt s a gyűlés d. u. 1 órakor bezáratott. 
Szász Lajos s k.

— Nincsenek többé gyermekek. A 
„New-York-Standard“ a következőket beszéli 
el : Brooklyn egyik leggazdagabb családja kö­
zelebb gyermekunncpélyt rendezett Mintegy 
100 vendég volt jelen, kiket az ifjú ünnepélyt- | 
adó (10 éves kisasszony) oly finom udvarias­
sággal és önérzettel fogadott el, mely egy 
matrónának is becsületére szolgált volna. A ru­
hák egytől-egyig selyemből voltak kiállítva s 
gazdagon löldiszitve. A piezi kisasszouykák 
baja a legújabb stylü hajdivat szerint volt 
föltornyositva, fölporozva és föleziezomázva. 
Sokaknál a kendőzés művészete is alkalmazás­
ba V'tetett. Egy kis leányka (ha t. i. sza­
bad ez elnevezést használnunk) kü.önösen ma­
gára vonta a közfigyelmet. Látszólag 10 éves 
volt. Haja fölporozva, kostümje léuyes s fül­
bevalói gyémántokat ragyogtattak, az arany­
láncon függő gyémánt medallionnal együtt. 
Karjain pedig szépiáivá karperecz csillogott. 
Mig a kis divatholgyeC'ke gyem m j d a sze 
meket kápráztatták, addig ő maga emigyen 
szólott: „Mind valódi kő, semmi u áu/at!“ E.y 
másik bét tavaszt látott kis baba rózsaszínű 
selyemruhába (rőtét 7 dodárba számítva) volt 
öltözve, hajában virágokkal és gyémántkövek­
kel volt k rakva. Azt á'.litá anyja, hogy gyer­
mekének toilletje ötezer dollárba került. Az 
est élvezete zene, táncz és betürejtvények 
képezék. Az estebédet a legnagyobb inyencz 
is kifogástalannak mondta volna. Az „adieux“ 
oly kecsesei és czeren ouiával végeztettek el, 
m-dy a korszerű etiquette legbuzgóbb hívét is 
kielégíthette volna.

— A „nyomorultakéból A pesti bün- 
fenyitő törvényszék előtt tegnap egy anya ál 
lőtt, ki 12 éves leányát eladta. Őszintén be- 
vallá, hogy nem volt egy darab kenyerek sem, 
a gyermek szép volt, 8 magas árt igéitek ér­
te. A vásárba beleegyezett, s a vége az lett, 
hogy a még kifejletlen, gyenge leányka kór­
házba kerü-t. Hivatkozott az inyencz vevőkre, 
kik között tekintélyes nevű egyéniség is sze­
repel. Miután egy ezek közül, mint tanú, nem 
jelent meg, a tárgyalás elhalasztatott.

— A német közgazdák congressman az 
Danzigban augns .tus végén és September ele­
jén fog tartatni. Elölegeson következő napirend 
állapíttatott meg : közutak és úti vám dr. 
FaUcker és Rickert előadókkal; a nyilvános is­
kolázás ingyenezése, dr. Wolff és Oppenheim; 
bankjegyek és papírpénz, dr Wolff és Braun; 
a munkásoknak részesítése az üzletnyereségben, 
Prince, Schmith és Opp-nheim ; munkások 
segély- és nyugdíjpénztárai, Eminghens és 
Rickert; vasúti politika különös tekintettel a 
különböző szállítók versenyzésére és a külön­

böző díjszabályzatokra dr. Dom és Meyer Sán­
dor; a kereskedelmi jog tovább fejlesztése vagy 
áttétele a kötelmi jogba dr. Braun.

— Egy régi gyilkosság. Az „Alföld“ 
írja: Kocsuoa Jánost, solymosi román esperest 
és szentszéki ülnököt a napokban fegyveres 
kiséret szállította az aradi törvényszék elé, hol 
aztán bevallotta, hogy ő gyilkoltatta meg 
1860 ban Popovics Pavel hosszuszói földmive- 
lőt, hogy szép nejét akadálytalanul bírhassa. 
Ezen elvetemed tt gonosztevő, ki papi öltönyét 
annyira meggyalázta, egy egész évig folyton 
azon törte fejét, miként lehetne a szép oláh 
menyecske férjét láb alól eltenni. E végből 
egy alkalommal mérget tétetett a nővel férce 
éleiébe, néhány hóval később orgyilkosokat bé­
reit. Az illetőiben azonban felébredvén a lel­
kiismeret, vagy tartván a következményektől, 
nem hajtották végre a főtisztelendő lelkiatyjok 
megbízását. Végre mégis talált két oláhra, kik 
jó pénzért Popovics Pavelt biztosan megölni 
vállalkoztak. Ezek egy este, midőn Popovics a 
Marospart mellett sertéseit ment megnézni, a 
szerencsétlent egy fejszével kegyetlen módra 
meggyilkolták s a Marosba dobták. Most a 
lelkiatya, két bérencze s az azóta nála „gaz- 
daszouykodó“ szép özvegy, gr. Ráday rendkí­
vül ügyes vizsgáló bírája Kovács János által 
lépre kerittetvén az egész bűntény lefolyását 
bevallották, s vallomásuk a törvényszék előtt 
hitelesíttetett. Egyúttal felemlítjük, hogy Ko- 
csuba János és társai 1865 ben ártatlanoknak 
nyilváníttattak.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, mïjus 7. 9 ó. 50 p. d. ö. 

Érkezett; 7. 11 0. 30 p. d, e.

A hivatalos lap király ő flge ren­
deletét közli, melyben a Ludoviceum 
felállítása s őszkor leendő megnyitása 
a képviselőházi központi bizottság szer­
kezete szerinti törvényjavaslat alapján, 
az országgyűlés utólagos jó/áhagyása 
reményében megengedtetik.

Királyunk tegnap Temesvárra ér­
kezett, hol leirhatlan lelkesedéssel fo­
gadtatott; meglátogatta a közintéze­
teket.

Bonnaz püspök emlékül 200,000 
frtos árvaházi alapítványt tett.

Karlista lázadás teljesen szétvere­
tett; Don Carlos állítólag elfogatott s 
Rada fővezér franczia területre me­
nekült.

KÖ8ÜAZDASÄ«.
(Fo'ytatás.) 

Mintagyüjtomények és ipar­
mű z e u m.

A mint a gyűjteményre nézve az igaz­
gatóság szabályozatott dolgozott ki a mintagyüj- 
teméuyek megszerzéséről, folytonos fejlesztésé­
ről, osztályozásáról és hasznosításáról.

Ezen szabályzat érleimében az osztályo­
zásnak azon főosztályok szerint kell történni, 
melyek a tervezett ipar- és mümuzeum előraj- 
zaban megállapítva lesznek. Azért történik ez, 
hogy a gyűjtemények majdan befoglalhatók le­
gyenek a létesítendő ipar- és mümuzeumba.

Legsürgősebbnek látszott a szerszám- és 
gépgyüjteméuy megkezdése. Erre nézve a f., 
ip. és kér. m. kir. minisztérium kegyes enge­
délyezése folytán a szükséges összegek rendel­
kezésűnkre lévén, az egyesület egyfelől a leg­
jelentékenyebb külföldi szerszám- és gépgyáro­
sokkal, másfelől a külföldi magyar egyletekkel 
lépett érintkezésbe, és nagyszámú képes árjegy­
zéket és cataiogust szerzett meg. Azon szer­
szám és gépgyárosok közzül, kikkel az egye­
sület érintkezésre lépett, a következőket emel­
jük ki : Weisz J. Bécsben, Selig junior Berlin­
ben, Cocker brothers Sh ffieldben, Gérard Pá­
risban, R-ed and Bow-n Bostonban, Jäger Ot­
to Berlinben, Schütte Christ ián Berlinben, Hol­
land Cody et Comp. New-Yorkban, Machbeth 
Bentel et Margedant Hamiltonban, Kernreutter 
Bécsben stb. A külföldi magyar egyletek köz­
zül főleg a new yorki, berlini, bécsi, párisi és 
zürichi egyletek voltak szívesek ez ügyben 
közreműködésre vállalkozni.

A megrendelt és megérkezett szerszámok 
és gépek időről időre bemuttattatnak az egye­
sület illető szakosztályában, s ha szükségesnek 
mutatkozik, egyes tagok kísérletek tételére szok­
tak fel kéretni.

Azonban az eszközök, szerszámok és gé­
pek csak egy csoportját képezik az egyesület 
által czélbavett mintagyüjteményeknek. E cso­
porton kivül még két tőc oport érdemel figyel­
met: a nyersanyagok és félgyártmányok cso­
portja és az iparczikkek illetőleg készgyárt­
mányok csoportja Mindkettőből szintén van 
már egyesületünk birtokában néhány tárgy, a 
miniszte.iumnak és egyes tagoknak adományo­
zása folytán. Ilyen például a földmivelés, ipar 
és kereskedelmi minisztérium által adományo­
zott keletázsiai gyűjtemény, továbbá egy fagyüj- 
temény Thék Andrástól, néhány lakat Főivel 

Lipóttól, 1 album és egy festékszekrényke L'p- 
tay Páltól, egy vassodrony mutatvány Bakay 
Nándortól stb.

Az ipar- és mümuzeum ügye az elmúlt 
év folyamában egy jelentékeny lépéssel közelebb 
jutott a megvalósuláshoz. Az egyesület kérelme 
folytán Pestváros közönsége egy ily múzeumi 
épület felállítására 740 Q ölnyi telket adomá­
nyozott az egyesületnek, s a földmivelés, ipar 
és kereskedelmi miniszter ur kijelentette, hogy 
szívesen közre fog működni azon irányban, hogy 
eme nagy horderejű intézet létesítéséhez az ál­
lam részéről is nyujtassék segély.

Ez ügy különben egy országos vegyes bi­
zottság kezébe van letéve, melynek működésé­
től teljes eredményt akarónk remélni.

(Folyt, köv.)

A n.-cnycdi piacz árai május 2. a. 
auszt. mérő tisztabuza 6 ft 50 kr. rozs 3 ft 
40 k. elegybúza 4 ft 40 k. zab 2 ft 10 kr. Szé­
na 2 ft. 10 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. • Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. ■—

A gy.-fehérvári piacz árai ápril 27-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 6 ft. — kr. 
rozs 4 ft 50 kr. Elegybúza 5 ft 25 kr. Zab. 
2 ft 10 kr. Széna kötve 2 ft 15 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 15 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 22 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 22 kr 
Paszuly kupája 18 Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír 84 kr. 76 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Május 7-én 57. Métalliques 100 fr 64.90 

Kamat—.—. 57. Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72 10. 1860. Kölcsön 103.50. ^Bankrészvény 
836. — Hitelintézeti részvények 338.25. 
London 10 ft. st. 112.60. Ezüst 110.50. 
Cs. kir. arany 5.34. Napoleondor 8.96.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 83.50. 
Temeai 80.25. Erdélyi 79.—. Horváthországi 
84.—. .

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Kölcsönkönyvtáramból kiadva a „P á r i- 

si Mohikánok“ h betűvel jelölt utolsó 
kötete (a magyar kiadásból) véletlenül elté­
vedt. A ki visszahozza, 2 frt jutalmat kap.

Stein János.

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvárit, máj. 6-án.

Resoch József cs. kir. mérnökkari főhad­
nagy Pestről, Kupecz Antal cs. kir. hadnagy 
Pestről, Csiky Károly birtokos Felvinczről, Sár­
ga János lókereskedő Szamosujvárról, Bonis 
Elek kereskedő Déésről, Mocka István birtokos 
Tordáról, Váradi Imre birtokos Ujmezőről, Far­
kas Albert birtokos Ozdról, Nagy Benedek Bánfi- 
hunyadról, Klein Samu kereskedő Csúcsáról, 
Veber György kereskedő Tordáról, Feichenber- 
ger Károly kereskedő Pestről, Torma Károly 
főispán Tordáról, Marienburg Frigyes jogász 
Pestről, Dr. Márjátovits Pestről, Gyurkovits 
János miniszteriális hivatalnok Pestről, Maurer 
Béla birtokos Kertsedről, Lázár István birtokos 
Kiskapusról, Lukács József kereskedő, Sulpányi 
Imre építész Mijlandból, Nagy Ferentz birto­
kos Sz.-ujvárról, Halmi Ödön színész Debre- 
czenből, Geiger József kereskedő N.-Váradról, 
Movruga épftész Olaszhouból, Beukovits Kosta 
oderbergi vasúti főügynök, Orbán Dénes Déésről.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1872. május 7-tölt

Május 6-ikán a m. k.-vasút Tövis— 
Me gyesi vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész v asuti„m e netr e nd Fe 1 v incz, 
Marosvásárhely és K á r oly f eh é r v ár 
között változás alá jött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden Felvinczre 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz közvet­
len csatlakozás legyen. —

A gyorskocsik indulnak Kolozsvárról 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és. 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra roggeli 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésre 
marad a régi indulási idő röggeli*8  óra na­
ponta.

D é é sr ő 1 K o 1 o zs várr a délutáni­
éra. — 1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font szabad podgyászszal.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 40. Ko­
lozsvárról Déésig 3 ft. 20. — 30 font szabad 
podgyászszal.



HIVATALOS.
Sz. 820. 1872 ' (176) (2- 3)

E. T. E.
Pályázati liiio<Ietiii€xiiy.

A n enyedi kir. törvényszék területéhez tartozó balásfalvi és m újvári kir. járásbiró- 
ságoknál betöltendő bírói végrehajtói állomásokra, valamint a n.-enyedi kir. járás bíróság­
nál betöltendő díjnoki áll*  másra ezennel pályázat nyittatik.

Felbivatnak ennélfogva a pályázni szándékozók, miszerint sajátkezűig irt s a bírósági 
végrehajtókra nézve az 1871. évi LI. t. ez. 2 § ban előirt kellékeket igazoló okmányokkal 
felszerelt folyamodványaikat a n.-enyedi kir. törvényszék elnökéhez f. év Május-hó 15-ig 
nyújtsák be.

A n.-enyedi kir. törvényszék elnökétől.
NagyEnyed, ápril hó 11 kén, 1872.

KEM IÍIVATAKJOS.
Meghívás

a „Victoria“ biztosító társaság
Vl'rtik rendes

közgyűlésére.
A VICTORIA biztosító társaság t. ez. részvényesei Kolozsvártt a városi „Redoute“ 

teremben 18.2 májún 31-dikén délelőtt © órakor tartandó 
Vl-dik rendes közgyűlésre ezennel tisztelettel meghivatnak.

A Közgyűlés tárgyai:
1) Az 1871 junius 17-dikén tartott választmányi gyűlés jegyzőkönyvének 

II. pontja alatt az elnökségre vonatkozó határozatnak intézkedés végett a közgyűlés 
elé terjesztése.

2) Igazgató választmányi előterjesztés a lefolyt űzlet-év eseményeiről és az 
évi számadásról.

3) A számadás vizsgáló bizottmány jelentése.
4) A számadás felett határozás és a lefolyt évre esendő osztalék megállapítása.
5) Indítványok.
6) A választmányba szükséges tagok és a számadás-vizsgáló bizottmány 

megválasztása.
Kolozsvártt, 1872, május 6-kán.

A Victoria biztositó társaság igazgatósága:
alelnök: igazgató: vezér-igazgató:

SIMOX I1Í1TN CxALGM’ZY.
Kivonat az alapszabályokból:
* 25. §. Közgyűlésén minden részvényesnek megjelenési és tanácskozási joga van.
A szavazatot ille'öleg minden 2 uj részvény egy szavazatra ad jogot. A régi részvé­

nyekre nézve a szavazati jog a régi alapszabályok szerint változatlanul marad.
Tiz szavazatnál többet senki sem bírhat. “
Távollevő részvényesek közönségesen csak szavazafképes részvényesek által képvisel 

telhetik magukat: azonban a határozott névre szóló régi részvényeseknél megengedtetik, 
hogy férjes nős férjeik, kiskorúak és gyámság alatt lévők, gyámjaik és gondnokaik, les 
fületek, alapitványok választott meghatalmazottjaik által képviseltessenek, habáraz ily egyé­
nek részvényesek nem volnának is.

Tiz szavazatnál több egy kézben, ily megbízatás útján sem egyesíthető, bele értve 
ebbe már a saját szavazat számot is.

26. §. Egyébiránt a részvényesednek s azok képviselőinek a közgytt égen joggyako- 
rolhatás tekintetéből hivatalos igazoló jegygyei kell m gukat ellátniuk, mely jegy birtokló 
jának nevét, állását, a képviselt részvények és az azok után járó szavazat számát foglalja 
magában , mely jegyek szavazat alkalmával mindenkor, tanácskozás alkalmával pedig szük­
ség esetén felmutatandók.

E czélból az igazgató választmány minden közgyűlés előtt saját kebeléből két tagot 
vá'aszt, kikhez az igazgatóság maga részéről egy hnmadikat nevez, kik együtt képezik az 
igazoló bizottmányt, mely közgyűlés elölt egy héttel folytonosan együtt ülvén, a szavazatot 
igazoló részvények a közgyűlés előtt legalább 3 nappal ennél leteend k, a meghatalmazvá- 
nyok hozzá beadandok, s az általa megvizsgált részvényes jogosítvány és megbatalmazvá- 
nyok alapján az igazoló jegyeket kiadja, eljárásáról a közgyűlés elé terjesztendő jegyző­
könyvet és névjegyzéket vezetvén. (177) (1—3)

(Utánnyomás nem honoráltatok.)

A magyar keleti vasút tövis m dgyesi vonala „Karácsonfalva,“ „Balizsfalva,“ „Mike- 
szásza,“ „Kis Kapus“ és „Medgyes“ állomásokkal f. évi május-hó 6-kán az általános 
forgalomnak á adatik.

A menet rendet illetőleg a t. ez. közönséget a külön kibocsátott hirdetményre fi 
gyclmeztetjük.

Pest, 1872, május hóban, A fő-igazgatóság.
(Utánnyomat nem díjaztatik.)

(162) (7—*)

jpF" Fogbetegeknek fontos!
Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy rendesen minden 7» évben Kolozsvártt ne- | 

hány hétig rendelni fogok s igyekszendem szilárd eljárás és észszerű gyógykezelés által I 
szerzett bizalmamat a jövőben is fenntartani. Mû fogakat 3, 4, 5 frt. és légnyomatu 
sorfogakat 70 frttól 1OO írtig, a legújabb an erikái mód szerint czélszerüen, ter í 
mészetesen fájdalom nélkül alkalmazok, a nélkül, hogy a gyökeret eltávolitnám; 
minden fogorvosi műtétet, u. m. foghúzást, plombirozást kímélettel tejesitek s fogfájást 
gyorsan és örökre gyógyítok. Korábbi t. megrendelőimnek iugyeu teszem meg a 
szükséges javításokat. Kevésbé tehetősek minden kedvezményben részesülnek ; szegé­
nyeknek műtétek ingyen ; orvosi tanács mindenkinek ingyen. Műtermem a Nemzeti Szállo­
dában 10 és 11 sz. alatt van. Rendeletek 9 tői 1 ig és d. u. 3 tói 5 óráig. Kívánatra fog 
orvosi műtéteket a t. szenvedők lakásán is teljesítek.. Idegenek 1 fogat 1 óra alatt, 
egész sorfogat 24 óra alatt kapnak tisztelettel :
__ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ fogorvos Bécsből. 1

Nyomatott az ev. ref. fő tanoda betűivel

Karvázy Gyulánál Kolozsvártt
Vidéki niegr iiíleléseMifáihéltei küldetni

üveg

font
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Hoff alános-féle készítmények, 

Maláta sör .... — frt. 60 kr.
3 fnt.
2 frt. 
1 frt. 

— frt.

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

4'> 
60
30

H

'S

csokoládé I ma fontja 
„ II da „ 

c«'mag maláta czukoikik 
sr Használati utasítás i’.gyen.

Elismert jo^ágii Ey-ni por „Veritáblé 
poudre cosmétique de Lyon“ a legártat- 
l.iiia'ib szépiiö .-zer a hölgyek rusZere

1 kis doboz Lyoni pouder ... — frt. 60 kr.
1 n-gy . ... 1 frt. 20 kr.

Valódi Kölni-víz (Otkoion) Farinától Kölnben:
Vaiódi Kölni-víz (Otkoion, Farinától Kölnben: 
1 kis üveg otkoion . . ,

nagy üveg otko'om . ,
1 nagy náddal font üveg Otkoion
1 legnagyobb náddal font, üveg otkoion

'S
% s

cs

'<D
0) 

"CS

— frt. 60 kr.
1 frt. — kr.
2 frt 50 kr.
5 frt. — kr.

20. «>, 50 és ' 0 kr.

Pipere-Glicerin a legfino mabb egy üveg 
Glyeeiia-szappauy, darab . . . .10
Glycerin Crème vörös és fehér, egy üveg
A glycerin készítmények a legártatlanabb szépítő szerek.

— frt. 65
, 15 és 30
— frt 40

kr.
krajezár 

kr.

ÍIoff-íéBe maláta szappany finom, darab — frt. 25 kr.
„ „ illatos maláta növény fürdö-szappany, darab — frt. 60 kr.
„ „ maláta pipere szappany, darab — frt. 70 kr.
m ,t m hajkenGcs .... — frt. 70 kr.

Borchardt nötény-saappany, darab ■— frt. 42 kr.
Popp-féle szsíj-víz, üv g 1 frt. 40 kr.
Steier fünedv ..... — frt. 80 kr.
Pfeifermann íogpor , 1 f,t 20 kr.
Kocli-féle mellczulíkor, skatulya — frt. 42 kr.
PagHano sirup valódi, egy üveg 1 frt. 2 kr.
Seehofer-balzsain, egy. üveg . — frt. 35 kr.

Féreg pusztító-szer, üyegjé

ï.iebig htis kivonata „Fleisch ICxtract" egy kis üveg 1 irt. zO kr.
Egy nagy üveg ..... 2 frt. — kr.
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PSF Minden ezikkek valódiak és frissek
Kärvazy CmviiIííiiúI

I Földhitel kölcsön |
Cv Telckkönyvileg rendezett földbirtokokra 53/» % kamat 27» % törlesztés 22

évre. — 53/s % kamat T’/o törlesztés 34 évre, nagyobb kölcsönöket még O 
W előnyösebb feltételek mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett általános O

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“
Kolozsvártt bel-monostor 1/8 sz. emelet Értekezhetni d. u. 1-től 4 óráig.

(169) [3-3]

A csíktusnádi fürdőn
létező, gróf Mikes féle díszes schweicziházak lakásai ujahbao bútorozva, finom 

ágynémü, konyha-eszközök s min lenféle házi kellékekkel a legk nyelmesehbeu 
ellátva, jelen füidö idényre, a tusnádi fürdöbiztos Meunier kapitány urnik czimzeti leve­
lekben, f. év június első napjától kezdve, posta útján megrendelhetők.

Az epüle'ek közelében volt sâlyedések, a gyermekek biztonsága tekintetéből nagy­
szerű faragott kőfal erőditvények által helyreállitattak.

A tisztelt szállók kényelmére pedg, az úgynevezett schwájc'i magaslat (Terasse) is, 
egy újonnan épült pompás vendéglővel (Restauration) láttatott el

SÄÜTS MIII/iï.Y, 
bükszádi urad, tiszt.

évi

; (irai (3-»i

VICTORIA
biztosító társasa«*  Kolozsvártt

,IEE/ENTÉS és EEEHIVÁS.
Van szerencsénk a t gazda-közönség tudomására hozni, hogy folyó 

jég díj-szabályz'tunkat kibocsátók s
az ez idei jé«*  íízlett^t megnyitottuk.

Felhívjuk ehez képest at közönséget folyó évi jég-biztosításait társa­
ságunknál fenni meg.

A Victoria előnyei: mint
ölesé díjak :

káresetén azonnali intézkedés és fizetés; a kárbecslési költségek­
nek egészen a társaság által hordozása ;

a biztosításoknak váltóra megtetele; az egyedül a VICTORIA által 
gyakorolt társas és községi biztosítás;

a jeg-üzletnek a tűzzel annyiban összekapcsolása, a mennyiben 
együttesen feladott új tűz-biztosítások díj leengedésben részesülnek sat.

az erdélyi közönség előtt országszerte ismeretesek, s bővebb ajánl- 
gatást nem igényelnek. Azért itt csak annyi legyen küjönöseu kiem lve, hogy 

az idei jégbiztositási d'jak, daczára a tavalyi tömeges és országos jég­
veréseknek, lejebb szállíttattak, hogy

a megállapított díjak 10'7,,-a leengedtetik, és hogy
a VICTORIA az, mely évek óta mar Erdélyben a legtöbb 

jégkárt fixe ti, s nevezetesen tavaly többet fizetett, mint az Erdély­
ben működő kilencz biztositó társaság összesen.

Közelebbi tájékozással, egyéb kedvezmények iránti felvilágosítással szol­
gálnak a vidéki ügynökségek, felügyelők és helyben

a VICTORIA
biztosító társaság Vezérügynöksége Kolozsvártt

’ Wagner. Sxász.
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xxxxxi
kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.

Melléklet : Fo ly és Hutflesz váltó üzletének Előleges jelentése.


